

手工粉条 延续百年

□牡丹晚报全媒体记者 艳粉

每年冬天,在菏泽开发区岳程办事处大马庄社区,很多村民便开始忙着制作地瓜粉条。这种传统粉条制作工艺已经延续了100余年,在菏泽当地远近闻名。

12月15日,牡丹晚报全媒体记者带着好奇心来到大马庄社区一家传统粉条制作工艺车间,揭开纯手工地瓜粉条制作工艺的神秘面纱。

传统制作工艺看似简单却复杂

一口大锅、几口大水缸,随着一位工人师傅将地瓜淀粉和好后,另一位师傅拿起一块已经上好筋的、足有4斤多重的面团,装入漏勺,不停地敲打漏勺边缘,胳膊不停地抖动,细细的粉条像一根根线条般流入沸水锅中,不到1分钟,煮熟的粉条便漂出水面。其身旁一位师傅看准后,用木棍将粉条捞入一容器中,并快速放进旁边一口冷水缸内。经过几次过冷水后,其他师傅将粉条熟练地在手上缠绕了七八圈后,用一根长约50厘米的木棍串起来,放在一旁的晾晒架上进行冷却、控水。一个小时后,这些粉条将被送进专业的冷库中冷冻12个小时,为的是

将粉条中多余的水分去除。第二天,上冻的粉条被运到村外的田野上,经过分离冰冻,让粉条在阳光下快速晾干,之后再包装就可以了。

据村民马相宇介绍,粉条以纯地瓜淀粉为原料,利用传统工艺加工而成。手工做出的粉条耐煮口感又好,不加任何添加剂,口感纯正。而粉条的制作过程,从地瓜到粉条,中间需经过很多道工序。每道工序看似简单,实际操作很复杂,都至关重要。

“看似简单的手艺活要经过好几年时间才能练出好手艺来。”马相宇说。

牡丹晚报全媒体记者了解

到,目前用传统工艺制作地瓜粉条的师傅们平均年龄在55岁以上,而刘铁军师傅已经68岁,具有50年的制作经验。“我做粉条50年了,大家都是好朋友,每年相聚在一起制作粉条,心情畅快。”今年68岁的刘铁军说,50年来,他从未错过制作粉条,“手工制作粉条不仅是手艺活,还是力气活,年龄大了,孩子都不想让干了。这个冬天,我可能是最后一次制作地瓜粉条了。”

“我们8个人轮流干活,每一道工序都重要,现在很少有年轻人愿意学这门手艺了。”刘铁军告诉牡丹晚报全媒体记者,还是传统工艺制作的粉条好吃。

百年“粉条村”开启合作化经营

今年53岁的马相宇介绍,从记事起,村里就有手工制作粉条的传统,家家户户都种植着大量的地瓜,每到冬季,村民就开始忙碌着用地瓜制作粉条。几十年前,村民家家户户制作粉条,但并不是为了赚钱,而是为了自家食用。后来慢慢形成了一个产业,大马庄社区也成了远近闻名的“粉条村”,许多村民依靠制作粉条致富,过上了好日子。

马相宇介绍,大马庄是一个拥有近百年粉条加工历史的专业村,“春栽红薯、夏卖秧苗、秋打粉芡、冬下粉条”的产业模

式已经存在了多年。近年来,由于城镇化节奏加快,加之城市拆迁进程加快,原来的土地逐渐被流转和变更用途,四季轮转的种植模式逐渐演变成收购红薯、打芡变粉、再下粉条的流程,也有很多周边村民前来加工手工地瓜粉条的。如今掌握手工地瓜粉条的师傅越来越少了,为了把这门手艺传承下去,村里也积极招募感兴趣的年轻人们进行专业的学习。“老辈的手艺不能丢,我儿子、侄子都学会了这门手艺。”马相宇说。

牡丹晚报全媒体记者了解

到,为了使生产的粉条在市场上站稳脚跟,成为市场的抢收货,大马庄社区成立了菏泽市开发区奔东粉条农村合作社,吸纳了86户社员。通过建立合作社,农户变分散经营为组织化、集约化经营,有效降低了生产成本和生产风险,增加了农民的收入,大大激发了农户生产粉条的积极性,通过合作化经营、市场化运作、专业化生产,解决了农产品分散供给与市场集中需求的矛盾,为农民参与市场经济搭建了广阔平台,在合作社快速发展的同时,实现了农民的发家致富。



使用传统工艺制作粉条



把粉条过水



马相宇整理冷库中的粉条

惯犯流窜入室盗窃,涉案价值八万余元

本报讯(通讯员 刘维 刘志远)近日,成武县公安局多警联动、协同作战,成功破获了涉及该县多个乡镇驻地的系列流窜入室盗窃案,并于12月15日将盗窃犯罪嫌疑人崔某华抓获。

12月9日上午,九女集派出所接连接到多起村民家中现金和金银首饰等物品被盗的警情。犯罪分子气焰嚣张,给受害群众造成重大经济损失的同时,也在社会上造成了恶劣影响。在对全县近期白天发生的类似案件现场及视频监控进行分析时,办案民警发现在多个乡镇驻地发生入室盗窃案系同一名男子所为。12月15日,九女集派出所联合刑警大队,在县公安局网安大队和天宫庙派出所的大力配合下,发现该男子在天宫庙镇中心小学附近作案,民警快速出击,一举将盗窃嫌疑人崔某华抓获。

到案后,崔某华如实供述了自2020年10月份以来,其搭乘



指认现场



合力抓捕

出租车先后潜入成武县大田集、苟村集、孙寺、天宫庙、九女集等镇驻地入室盗窃十余起,盗窃现金和金银首饰等贵重物品的犯

罪事实,涉案价值八万余元。经查,犯罪嫌疑人崔某华自2006年以来,曾因入室盗窃被抓获并判处有期徒刑。

遗失声明

菏泽开发区佳康装饰工程有限公司公章(编号3717400019370)丢失,现声明作废。

成武县康达副食门市的食品经营许可证副本丢失,编号:JY13717230001700,声明作废。

王先易购买的菏泽天华房地产集团有限公司开发的四季花城1号楼03010室、16号楼03008室收据(0006110、0006111、0005813)丢失,声明作废。

延期交房通知

尊敬的香格里拉嘉园三期1#楼客户:

我公司开发建设香格里拉嘉园三期因执行牡丹区大气污染防治工作指挥部办公室、菏泽市大气污染防治工作指挥部办公室、牡丹区生态环境保护委员会办公室关于重污染天气I级或II级响应的通知文件以及新型冠状病毒疫情造成工期延误。1#楼工程于2018年10月31日至2020年12月17日期间共计停工178天,导致无法按合同约定的时间交房。我公司已通过加班加点赶工,最大限度减少影响,但仍将延长工期5个月左右,预计交房时间将延后至2021年5月31日。由此给您造成的不便,本公司表示万分的歉意,请您谅解!

特此通知!

通知人:山东华通房地产开发有限公司

2020年12月17日